

政策解读

让百姓在“家门口”获得更好医疗服务

——聚焦紧密型县域医共体建设

新华社记者 李恒

推进县域医共体建设是深化医改的一项重要举措。近日,国家卫生健康委、中央编办、国家发展改革委等10个部门印发《关于全面推进紧密型县域医疗卫生共同体建设的指导意见》,围绕科学构建、规范内部运行管理、提升整体服务能力、完善支持政策等方面,对全面推进建设紧密型县域医疗卫生共同体提出具体任务和工作要求。国家卫生健康委日前举行新闻发布会,就指导意见相关内容进行解读。

到2027年底紧密型县域医共体基本实现全覆盖

紧密型县域医共体建设是将县域内的县级医疗机构和基层乡镇卫生院,通过建立一定的管理和运行机制,形成责任、管理、服务、利益共同体,以县带乡、以乡带村,形成梯次帮扶带动。从单个机构的发展转向更加注重医共体内所有成员单位的协同联动发展,更好优化资源整合和下沉,让老百姓在“家门口”获得更高层次的医疗卫生服务。

国家卫生健康委基层司司长傅卫在发布会上介绍,1个县可以组建1个医共体,也可

以组建多个医共体,由各地根据实际情况确定。

2019年,国家卫生健康委启动紧密型县域医疗卫生共同体建设试点工作,先后确定山西、浙江、新疆3个试点省份,以及其他省份的县(市、区)共828个试点县。

“泸县于2019年启动医共体改革试点工作,2021年被确定为全国基层卫生健康综合试验区。”四川省泸州市泸县人民政府副县长马晋宇在发布会上介绍,当地结合区位特点和群众就医习惯,组建三个医共体,在医疗资源空间布局上,已经形成10分钟村级、20分钟镇级、30分钟县级医疗服务圈。

傅卫介绍,紧密型县域医共体建设是对县域医疗卫生体系的系统重塑。指导意见的印发,为全面推进这项工作提供遵循和指南。根据指导意见,到2025年底,力争90%以上的县(市)基本建成紧密型县域医共体;到2027年底,紧密型县域医共体基本实现全覆盖。

支持医保基金向县域医共体倾斜

对医共体实行总额付费,形成内部激

励机制;加强监督考核,确保医保基金在医共体规范使用;落实结余留用政策,充分调动医务人员积极性;明确合理超支分担界限,保障医疗机构合理诊疗……国家医保局医药管理司司长黄心宇在发布会上介绍,国家医保局按照“总额付费、加强监督考核、结余留用、合理超支分担”的要求,指导地方落实有关工作。

紧密型县域医共体建设的目的是大幅提升基层医疗卫生服务能力,如何体现医保对基层医疗机构的支持?对此,黄心宇表示,在门诊方面,建立健全职工医保普通门诊统筹,把多发病、常见病等普通门诊费用纳入到医保统筹基金支付范围,在报销比例上对基层医疗机构给予倾斜。在住院方面,对不同级别的医疗机构实行差别化医保支付政策,医疗机构的级别越低,报销比例越高,起付线越低,2022年政策范围内职工和居民医保平均住院报销比例基层医疗机构比二三级医院分别高10%和17%。

据介绍,下一步,国家医保局将进一步支持医保基金向县域内医共体和县域内基层医疗机构倾斜,提高县域内疑难重症诊治能力,

促进基层医疗机构提供更多医疗服务,提高医保基金的使用效率。

充分发挥中医药特色优势

国家中医药局医政司副司长邢超在发布会上介绍,自2019年县域医共体建设试点工作开展以来,国家中医药局和国家卫生健康委共同推动各地积极探索实践,在县域医共体建设中充分发挥中医药特色优势,提升中医药服务可及性,促进中医药和西医相互补充、协调发展。

推进县级中医医院合理组建县域医共体,促进县级中医医院发挥龙头带动作用,加强县级综合医院、专科医院、妇幼保健院中医药工作,提升基层医疗卫生机构中医药服务能力……指导意见对县级中医医院建设紧密型县域医共体进行了特别强调。

“我们把推广应用好中医药适宜技术作为提升基层中医药服务能力的重要举措。截至目前,共建有省级推广基地32个,县级基地1828个。”邢超表示,在县域医共体建设中,将继续发挥中医药“简、便、验、廉”特色优势,积极推广应用中医药适宜技术。

法治传真

最高法:

严惩恶意侵权 保障民营经济发展

据新华社电(记者 罗沙)人民法院服务保障创新驱动发展战略,最直接、最具体的就是加强知识产权司法保护。要抓实严格保护,加大对恶意侵权的惩治力度。敢用、善用惩罚性赔偿,不仅让受害者权益得以挽回,更要让侵权者付出更重代价,以严格公正司法树立鲜明导向。

这是记者从最高人民法院14日举行的全国高级法院院长会议获悉的。会议指出,知识产权案件前沿性、交叉性、专业性问题多,新业态新技术下,相关规范滞后。依法保护,就要把握法的精神,创造性运用知识产权法律原则条款、目的条款等,完善保护规则,实现定分止争,促进经济社会活动在规范下创新、发展。

记者同时了解到,人民法院将持续优化民营经济发展壮大的法治环境,真心实意做到做实际“厚爱”又“严管”。把推进涉案企业合规改革,作为落实治罪与治理并重、促进企业合规健康发展的重要抓手,创新完善合规监管机制,推动个案合规向行业合规延展,促进涉案企业合规效益最大化,探索构建中国特色现代企业合规司法制度。

最高法同时提出,围绕防止和纠正把经济纠纷认定为刑事犯罪、助力拓宽民营企业融资渠道、监督行政机关守信践诺、推动行政监管措施审慎包容透明、善意文明执行等方面,加大典型案例挖掘,发挥示范和引领作用,切实让民营企业感受到司法平等保护的力度和温度,促进增强民营经济发展壮大的信心。

在有着“中国—东盟水果之都”称号的广西凭祥市,友谊关口岸一派繁忙景象。满载东盟国家菠萝蜜、山竹等水果的冷藏货车从这里驶入,苹果、酥梨等中国水果也由此运往东盟国家。2023年前11个月,经友谊关口岸进口东盟水果231亿元,同比增长331%。

不只是水果,广西外贸发展亮点纷呈——2023年前11个月,广西落地加工商品进出口57.62亿元,增长1.5倍,落地加工产业发展规模稳居全国首位;电动载人汽车、锂电池、太阳能电池“新三样”产品出口同比增长205.4%;全区市场采购贸易出口同比增长120.2%。

广西大力开展外贸提质扩量攻坚行动,不断优化外贸政策措施,进出口增速持续保持全国前列。2023年前11个月,全区外贸进出口6120.2亿元,同比增长7%。

在外贸规模保持稳定的同时,外贸结构更趋优化。一方面,通过强化市场开拓,广西对重点地区和新兴市场进出口保持高速增长。2023年前11个月,对共建“一带一路”国家进出口增长19.6%;对东盟国家进出口增长21.8%;对非洲国家进出口增长31.3%;对欧盟进出口增长13.5%。另一方面,通过培育外向型产业,广西重点产业链供应链保持稳定。2023年前11个月,金属矿砂、粮食、原油等大宗商品进口1578.1亿元,增长16.1%;完成铜精矿“保税混矿”进口额59亿元,同比增长45.6%;完成再生铝进口额3.9亿元,再生铜进口6.9亿元。

广西壮族自治区商务厅副厅长刁卫宏介绍,2023年广西通过推动跨境电商提质增效、推动市场采购贸易方式试点突破、探索金属矿产通关创新、创新完善危险品出口监管等措施,进一步提升进出口的优势。

在凭祥跨境电商直播基地的直播间里,小语种主播们正在讲解商品。“2023年4月刚启用时仅有三四个直播间,到年底已有20多个直播间。2024年我们将把直播间扩展到100个,计划新增面向马来西亚、泰国市场的小语种直播,努力把这里做成国内一流的跨境电商直播基地。”广西利亚电子商务有限公司运营经理李天明说。

2023年广西推动南宁绿港国际跨境电商监管中心、凭祥跨境电商直播基地投入使用,推进海外仓建设和发展,这些措施进一步推动广西面向东盟的跨境电商提质增效。2023年前11个月,广西对越南跨境电商进出口46亿元,增长13.5%;对泰国跨境电商进出口44.6亿元,增长7.8%。

受矿砂、能源产品、粮食等大宗商品进口持续波动等因素影响,广西2024年外贸工作面临一定挑战。刁卫宏表示,广西将力争2024年进出口增长7%,开拓外贸高质量发展新路径。

活力珠三角

广澳港实现东南亚主要港口航线全覆盖

袁世洋

1月10日,满载茶叶、玩具、陶瓷和糖果等潮汕特色产品的“长锦米莫萨”号缓缓驶离广澳码头,将驶往新加坡、雅加达港、海防港等东南亚主要港口。

“这条新航线是2023年12月底刚刚开通的,开通后广澳港区实现了出口直航东南亚主要港口的全覆盖,也填补了东南亚进口直航潮汕地区的空白,为新加坡、印尼、越南出口货物开辟了一条直达粤东的新通道。”深圳中联国际船务代理有限公司汕头分公司船务部经理陈克槐说。

越织越密的航线网,为潮汕特色产品走出国门提供了强有力的保障。据汕头招商局港口集团总经理助理林奕彬介绍,2023年在海关支持下,“新加坡—雅加达—海防—汕头”航线顺利开通,粤东港口群的核心港区和粤东公共物流枢纽港效应进一步显现,不仅为本地企业进出口商品提供更多的物流选择,也提升了潮汕特色产品的核心竞争力。

强监管、护安全。在服务港口高质量发展的进程中,广澳海关深入践行“智慧海关、智能边境、智享联通”的理念,紧密围绕海港口岸实际,依托巡查、信息、数据、视频“四合一”实现货物进、出、转、存全轨迹动态掌握;严格落实三级监控中心关键值班值守,发挥视频监控智能化监管效能,对监管作业场所进行多维度、全天候监控,确保口岸风险防控严密到位;强化疫情监测分析,发挥好快检室作用,建立健全突发疫情应急预案,进一步筑牢国门安全防线。(摘自海关总署网)

沿边看新城

崇左以南疆特色风情 喜迎东北“老铁”

据广西日报讯(记者 管林华)1月8日是崇左市45家A级景区首道门票免费向东北三省游客开放首日。当天,一批来自黑龙江、吉林、辽宁三省的东北“老铁”抵达崇左,赏崇左山水,品崇左特色美食,开启一场为期两天的南疆特色之旅。

1月8日,这个由20多名游客组成的东北旅行团先后来到龙州天琴壮寨、凭祥友谊关等景区。在当地群众载歌载舞、热情洋溢的接待中,通过体验熬红糖、织壮锦等传统手工艺,品尝糍粑、甘蔗酒、簸箕宴等壮乡特色美食,感受崇左的壮乡风情。

1月9日,东北旅行团来到大新县德天跨国瀑布、明那湖等景区,继续体验崇左的好山好水好风光。“崇左真是个人杰地灵的好地方,谁来谁知道!”来自吉林的游客刘业凌对在崇左的旅游体验赞不绝口。

独具一格的手工艺、充满特色的民族美食、赏心悦目的自然风光……东北“老铁”们在崇左感受到不一样的地域风情。甘蔗切片、砂糖橘糖葫芦、穿着东北花棉袄跳广西“科目三”……崇左旅游给东北“老铁”们留下了深刻印象。



1月14日,市民在贵州省安顺市西秀区一家超市选购新春饰品。春节临近,多地大街小巷年味渐浓,人们在喜庆的氛围中迎接新春佳节。
新华社发(陈照 摄)

点击京津冀

智慧口岸实现通关“零等待”

经济日报记者 周琳

天津捷嘉物流有限公司进口的一集装箱冷冻猪肉,1月9日运抵天津东疆港区太平洋码头。随着桥吊有序落下,集装箱被稳稳装卸至运输车辆上,20分钟后车辆驶出码头,将货物运往公司位于北京的仓储场地。进口冻品“船边直提”模式,为进口企业提供了更便利的物流选择,企业通关几乎不需等待。

如今,天津口岸的海关监管作业越发便捷,外贸进出口货物效率不断提升。天津海关口岸监管处监管二科科长胡国栋介绍,自2019年起,天津海关与天津港集团联手,在全国率先推出进口货物“船边直提”和出口货物“抵港直装”模式,企业进口提箱时间从1天至2天压缩至最短1.5小时;出口货物无须提前5天至7天送到港口,为企业节省出3天左右的出口生产时间。

在北京阳光阔达供应链管理有限公司物流负责人张文扬看来,精准的运输管控与“关港集疏港智慧平台”相关。船舶到港前,该公司就已通过平台办理了有关缴费及预约提箱手续,生成预约信息后,又通过平台预约了车辆。“在平台上,企业输入运输需求,很快就有车队对接,货物和运力能够及时匹配。船舶到港后,可即时预约车辆,企业物流成本下降约10%。”

为了让企业更好享受智慧港口的便利,2023年以来,天津海关持续建设集“智慧物流”“智慧管控”于一体的智慧口岸海关运行体系,并依托不断升级的关港集疏港平台、智慧管控平台,提升通关服务效率,优化口岸营商环境,其中,直提直装作业模式已在全国海

运口岸率先实现规模化应用。

日前,中北汽车产业有限公司采用“抵港直装”模式申报出口的一批二手国产新能源汽车运抵天津港东疆码头,将装船出海运往欧洲市场。“天津海关加强关港协作,支持保障抵港直装顺利开展,助力天津口岸出口二手车业务快速增长,2023年出口数量、货值均创历史新高。”胡国栋说。

智慧口岸建设为服务外贸业务的物流企业带来极大便利。天津海关联合天津港集团共同打造“关港集疏港智慧平台”,自2021年起服务应用于天津港口集疏运业务。该平台发挥互联网平台交互汇聚效应,通过实现港区区内车、货、船的三维智能匹配,将海关通关与港口装卸作业进行智慧融合,打造港口与企业间集疏运作业“零等待”的智慧物流模式。

天津海关口岸监管处副处长李刚介绍,该平台通过融合海关、交通、港口、堆场、船代、车队等信息,为企业提供找车、找货、提箱、集港、缴费、导航、车货追踪等服务,整个流程在平台中一目了然。2023年以来,平台陆续完善“重箱去、重箱回”的双重匹配模式,减少车辆空驶,开发出口货物“柔性配载”初步功能并开展码头试点测试,以科技手段提升港口外贸货物集疏运便利化水平。截至2023年年底,该平台已认证司机2.7万名、车辆2.3万辆,累计开展“双重匹配”应用11万自然箱,累计开展集疏运业务量超过690万箱。

立足天津港东疆港区内外贸一体化发展需求,天津海关还推动内贸船舶作业试点改革,构建覆盖港口作业全流程的“智慧管控平

台”,对集装箱信息进行实时捕捉和自动识别,再运用信息化手段将海关监管作业嵌入港口正常生产经营中,通过港口信息、实货数据与海关业务逻辑的交叉比对,依托数据和算法可对集装箱进行实时管控,推进内外贸同船运输等业务便利化。

2023年前11个月,天津港集装箱吞吐量已超过上年全年总量,累计完成2106万标箱,同比增长5.6%,增速位列全国主要港口第2位,集装箱吞吐量居世界第7位。



1月14日,虾农在湖南省益阳市南县南洲镇班嘴村翠湖农业深水小龙虾养殖基地展示刚捕捞的小龙虾。

近年来,湖南省益阳市南县利用水域面广和气候优势,巧打“错峰”牌,大力探索冬季深水养殖小龙虾。相比产销旺季,冬季池塘小龙虾价格翻倍,同时提高了水塘利用率,助力虾农增收。据悉,当地在稻虾销售的尾季低价收购优质虾苗,根据池塘面积按比例投放深水池塘内,并通过在塘内设置防逃网、种植低温水草等方式,提高小龙虾的抗寒性和生长速度,实现小龙虾错峰上市。
新华社记者 陈思沂 摄

西部大开发

广西面向东盟拓展市场

经济日报记者 童政